

1898 FEBRERO
Plenar: á las 05:57 de la mañana y 06:12 de la tarde.—Coeficiente: 84 mañana y 77 tarde.—Bajamares: á las 00:00 de la mañana y 00:15 de la tarde.—Orto del sol: 6:39—Ocaso: 5:48
25
VIERNES
Santos Cesáreo, Valero, Serapio y Donato.

LA ATALAYA

DIARIO DE LA MAÑANA

Año VI REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Wad-Ras, número 3, entresuelo.—Teléfono, 139.—SANTANDER Núm. 1.847

PRECIOS DE SUSCRICION	
Pescetas	
Trimestre: capital...	4'00
Año en la id.	15'00
Trimestre: fuera de la capital.....	4'50
Año: fuera de id.	16'00
Número suelto 5 céntimos.	

Precios de anuncios	
1.ª plana 50 céntimos línea.	
2.ª idem 25	
3.ª idem 10	
4.ª idem 5	

Sobre estos precios se hacen descuentos con relación al número de inserciones.

Doña Francisca Cuesta Domínguez
HA FALLECIDO
después de recibir los Santos Sacramentos
Sus hermanos doña Nicolasa, don Domingo, doña Solera y don Ciriaco, hermana política, sobrinos y demás parientes.
Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones y asistir á los funerales que por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, á las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, y á la conducción del cadáver que tendrá lugar después de terminadas las exequias.
El duelo se recibe en la calle del Medio, núm. 27.
Santander 25 de febrero de 1898.

Carta Pastoral

(CONTINUACIÓN)

Si, pues, nos adherimos todos, cada cual en el lugar que le corresponde, á Nuestro Señor Jesucristo, que es nuestra vida, seremos justos, y viviremos en la justicia. El que se separa de Jesucristo, ó por cualquier modo trata de separar de él alguno de sus miembros, ó pone estorbos á la libre circulación de la sangre vivificadora, ese se desajusta, se aparta de la justicia y pierde la vida verdadera. Por eso dijo David: «Yos que de fi Señor se alejan, perecerán.» (Salm. 72.) Y Dios mismo dijo por Oseas: «¡ay de ellos, porque se apartaron de mí.» (Cap. 7.) Para que no perezamos nos llama Jesperito, diciendo: «¡vidá á mí!» «Yo he venido para que tengáis vida.» «¡Todos sois hermanos y uno solo es vuestro Padre, que está en los cielos!» «¡Permaneced en mí, porque sin mí no podéis hacer nada.» «Yo vivo y vosotros viviréis, y conoceréis que yo estoy en mi Padre y vosotros en mí y yo en vosotros.» (San Juan 14.) Luego la justicia pide que conservemos esa divina filiación y esa bendita fraternidad. Por eso la justicia clama: no te apartes de Cristo; no pongas obstáculos á los que quieren venir á él, ni trates de segregarlos que sean ya suyos. No impidas que oigan sus enseñanzas, ni les suscites dificultades para la observancia de sus mandamientos. No agraves las cargas que pesen sobre ellos, ni abuses de su indigencia. No oprimas al pobre, ni al desvalido; y, si te pertenece, alivia su miseria. No defraudes el salario del jornalero, ni seas tirano en exigirle más de lo que puede trabajar. Si tienes criados «no los trates con desdén ni con amenazas, sino con humanidad; teniendo presente que ellos y tú tenéis un mismo Señor en los cielos: cuida de ellos como de tus propios hijos.» A tus hijos «no les defraudes en el sustento necesario: «edícalos en el temor de Dios, y como hacia Santa Mónica, «alimenta con tus buenos ejemplos los preceptos de vida que siembras en su corazón.» Si no lo haces así; si no atiendes de eso modo á tus hijos y domésticos, ya lo sabes de boca de San Pablo, «has negado la fe y eres peor que un infiel.»

La justicia clama á los hijos de familia: «honra á tu padre y á tu madre:» «el que da pesadumbres á sus padres, y echa de casa á su madre, es un infame y desventurado.» «Es maldito de Dios el que exaspera á su madre.» (1) A los sirvientes y domésticos les dice: «obedeced á vuestros amos, no sólo cuando os están mirando, como si no tratáseis más que de agradar á los hombres, sino con sencillez de corazón, temiendo á Dios.» (2) A los superiores advierte que no son sino ministros de Dios; y en carga á los súbditos que «estén sumisos y obedezcan las órdenes del superior, siempre dispuestos á toda obra buena.» (3) esto es, á obedecer en todo lo que no se opona visiblemente á lo que manda Dios.» (4) Así la justicia, manteniendo á cada uno en su lugar, morará en el pueblo cristiano, y «el fruto de la justicia será la paz y el sosiego y la seguridad sempiterna.» (5).

Por último para que no sea ilusoria nuestra esperanza, es menester que descansen en la piedad. «Es la piedad una suave disposición del ánimo con la cual pensamos y sentimos bien de Dios, nuestro Señor y de Jesucristo, nuestro redentor. Es como delicado aroma que embalsama las virtudes: es suave y amoroso afecto con que el alma corre á dar gusto á su Dios, sirviéndole con prontitud y alegría.» Por la piedad gozamos, pensando que nuestro Dios es el que es: el Ser infinito y perfectísimo; el Omnipotente y Santo; el Soberano criador y dueño del cielo y de la tierra; el que ha de ser juez de los ángeles y de los hombres: el infinitamente sabio; la sabiduría misma, la verdad eterna, la suma bondad y la belleza infinita. De suerte que no hay ser que por él no exista; ni sabiduría que no sea débil y pálido destello de su sabiduría; ni bondad que no sea derivada de su bondad; ni poder que no proceda de su Omnipotencia. Y gozamos de conocerlo así, la piedad nos mueve también á postrarnos reverentes ante su acantamiento divino para adorarle y reconocer su total y absoluta soberanía, deseando que con nosotros le adoremos todas las criaturas; y que de todos los corazones brote un mismo himno de honor, alabanza y bendición. La piedad nos mueve á celebrar con gozo las fiestas religiosas, y á guardar fielmente y santificar los días que el Señor ha querido reservarse para que demos culto. Por la piedad acci-

Album literario

LA CONVERTIDA

Venero claro que oculta mana,
fruto que mece la datilera,
blanco celaje de la mañana,
tarro de flores en primavera,
tal es mi vida.

Campo sin musgo, noche sin luna,
arroyo seco, tronchonado roble,
flor entre fango, sucia laguna,
ruinoso alcázar de aspecto noble,
de aves y fieras triste guardia,
tal fué mi vida.

Tal fué mi vida;
pues de guirnalda mi sien ceñida,
mi labio ornado con risa loca,
gocé en festines, viví en harenas,
hasta que dió su dulce boca:
¿Por qué me dejás? ¿Por qué no vienes?

Tal es mi vida
desde que vivo con Cristo unida:
porque soy suya y él es ya mío,
porque me ama, porque le amo,
y de mis llores bebe el rocío,
y en sus ardores mi pecho inflamo.

JULIO ALARCÓN MELÉNDEZ.

Cuba

(POR TELEGRAMA)

Ofrecimientos autonómicos

Madrid 24—12'15 t.

Se dice que la junta del partido autonomista en sus negociaciones con los jefes rebeldes para que estos acepten el actual

régimen de cosas, ha llegado á ofrecimientos inverosímiles.

Entre estos ofrecimientos se cuenta el de candidaturas en las elecciones generales para formar parte de la Cámara insular á conocidos jefes de la rebeldía.

Entre los puestos ofrecidos no se cuenta meramente los de diputados sino que también hay de cargos en la Cámara.

Esto ha contrariado mucho á los amigos leales de España, que no saben á donde tratan de llegar los autonomistas.

Los autonomistas

Un despacho de la Habana dice que el periódico *El País*, órgano de los señores Gálvez y Montoro, manifiesta que todos los autonomistas están completamente de acuerdo con las soluciones tomadas en la última reunión celebrada por la Junta directiva del partido.

Disgustos

Madrid 24—10'40 n.

Un telegrama de la Habana comunica que entre el elemento español reina gran disgusto por la actitud verdaderamente hostil que contra ellos observa el Gobierno insular.

El disgusto y la alarma han tomado mayores proporciones al saber que los elementos radicales para conseguir la presentación de los principales jefes insurrectos, les ofrecen puestos en la Cámara insular.

Este ofrecimiento contrasta con el afán que muestra dicho ministerio de excluir del Gobierno de la isla á representaciones del partido genuinamente español.

Entre los voluntarios hay gran marejada por este motivo y es de temer que surja algún conflicto.

RODRIGO.

POR CARIDAD

Un artículo publica *El Nacional* llegado ayer, que así apareciera en *El Progreso*, *El País* ó *El Molin* no desentonaría de los demás calumniosos y torpísimos ataques contra la Religión de que están llenas las columnas de estos periódicos clerofobos.

No es la primera vez, ni la segunda que incurrir en este abominable pecado *El Nacional*. El artículo está firmado por Juan Mariposa, pseudónimo tras el cual se oculta, según tenemos entendido, el desdichado presbítero don José Ferrández, hombre funesto é hipócrita, exredactor de *Las Dominicales*, tristemente célebre por los escritos que publicó los años pasados en la prensa madrileña bajo las firmas de *Un clérigo de esta corte*, *El Devoto parlante* y *Constantino Miraval*, indigno sacerdote, finalmente, condenado, entre otras cosas, por multitud de herejías y sospechas de concubinato.

A menudo ven la luz en *El Nacional* trabajos suscritos por Juan Mariposa, los cuales contienen, por lo regular, encubiertas censuras contra la fe, la piedad, los hábitos religiosos ó las personas consagradas al Señor; censuras que el desventurado autorcillo trata de cohonestar con el celo del bien de las almas y la pureza de la religión, para que no se llamen á engaño ciertos lectores del diario romerista.

El infeliz Mariposa—que es de lo más cursi que nos hemos echado á la cara, como que habla todavía, ni más ni menos que los novelones de la época de *El juicio errante*, de los religiosos que viven á costa de las marquesas ricas, «usando el coche de la señora como suyo y «comando el coche con bajo las firmas de *Un clérigo de esta corte*, *El Devoto parlante* y *Constantino Miraval*, indigno sacerdote, finalmente, condenado, entre otras cosas, por multitud de herejías y sospechas de concubinato.

Y esto es lo más suave, lo menos descarado é injurioso del artículo. Lo demás no queremos ni mentarlo. Ofenderíamos con ello á los lectores de *LA ATALAYA*.

Como *El Nacional*, á pesar de haber sido amonestado varias veces por algunos periódicos católicos para que no recogiera esas inmundicias, desoye tan sanas advertencias, es de todo punto preciso pregonar estas cosas, para bien de los incautos.

ESPAÑOLES Y YANKEES

(POR TELEGRAMA)

Afirmación y negativa

Madrid 24—12'15 t.

Un despacho de París da cuenta de que el *Herald* de Nueva York en su edición francesa publica un despacho de la Habana diciendo que el consul americano mister Lee, ha comunicado á los súbditos de su nación y naturalizados en la misma, residentes en la capital de la isla, que estén prevenidos para los próximos conflictos que estallarán en la Habana.

El gobierno yankee desmiente terminantemente que su consul haya pasado tal comunicación á los súbditos americanos, pues no hay temor de conflicto alguno.

También el Gobierno español niega terminantemente tal noticia.

En el Senado yankee

Un despacho de Washington da cuenta de la sesión de ayer en el Senado yankee. El senador jingoista Hallen presentó una proposición pidiendo el nombramiento de una comisión que fuera á Cuba para estudiar las medidas conducentes para la terminación de la guerra.

Estas medidas serían tan honrosas para los españoles como para los rebeldes.

Dijo que de conseguir que España evacuará la isla de Cuba, sería proclamada la república.

La proposición fué rechazada.

No se desanimó Mr. Hallen y volvió á la carga presentando otra proposición pidiendo el reconocimiento de la beligerancia, tanto á los españoles como á los rebeldes.

Manifiestó que el año último se aprobó

por las Cámaras otra proposición análoga.

Mr. Gay, dice que la proposición de Mr. Hallen tiende á ejercer presión sobre la Cámara.

Mr. Morgan, el famosísimo jingoista, se levanta á hablar y contra lo que todos esperaban hace un discurso de tonos templados y en frente de la proposición de Mr. Hallen.

Dijo que la proposición de Mr. Hallen era una declaración de guerra.

Manifiestó que los españoles valientes y animosos inmediatamente de ser aprobada la proposición declararían la guerra á los Estados Unidos, pues implicaría además reconocer que el *Maine* había sido volado cosa que no permitirán los españoles.

Manifiestó Mr. Morgan que él era partidario de la guerra con España, pero que no la cree prudente en las actuales circunstancias. España que no puede dominar la rebelión, á la menor insinuación provocará á los Estados Unidos.

Cree que la guerra de Cuba no terminará sin una guerra entre España y Norte América y por esto dice que no deben darse motivos á una provocación por parte de España.

Dice á los insurrectos que continúen sosteniendo la guerra como hasta aquí pues así solo se conseguirá aniquilar á España.

Por 51 votos contra 5 fué rechazada la proposición de Mr. Hallen.

Las expediciones filibusteras

El buque filibustero *Silver Heels* ha fundado en el puerto de Nueva York.

Sus tripulantes han negado que condujeran una expedición filibustera á las costas de Cuba.

Por la paz

Añade el telegrama que el Gobierno ha facilitado una nota oficiosa á los periodistas yankees y europeos, manifestando que Mr. Mac-Kinley hará todos los esfuerzos posibles para evitar una guerra con España.

Lo que dice la prensa

El Imparcial de hoy publica un artículo ocupándose de las relaciones entre España y los Estados Unidos.

Dice que Mr. Mac-Kinley lleva la paz en los labios y la saña en el corazón.

Manifiesta que solo á los auxilios que se envían de los Estados Unidos se debe el que los rebeldes continúen resistiendo.

Ha llegado el momento—exclama—de decir á los Estados Unidos que se quiten de delante y nos deje obrar como queramos, pues no estamos dispuestos á consentir que continúe entrometiéndose en nuestros asuntos.

Se dirige luego al Gobierno español para que éste no abandone las construcciones navales y esté dispuesto á un conflicto.

Opinión respetable

El capitán de fragata señor Peral, juez instructor nombrado por las autoridades de la Habana para dictaminar sobre las causas que motivaron la voladura del *Maine*, ha manifestado que es de todo punto imposible que la catástrofe ocurriera á consecuencia de la explosión de una mina, por tener el fondo de la bahía de la Habana muchos pies de fango.

Por la misma causa dice que tampoco puede hacer explosión un torpedo.

El señor Peral tiene el pleno convencimiento de que la voladura del buque americano ocurrió en el interior del mismo.

RODRIGO.

Crónica provincial

De Santiurde de Reinosa

Señor director de LA ATALAYA.

La feria quincenal, verificada ayer en la cabeza del partido, estuvo bastante concurrida, efectuándose muchas transacciones á buenos precios, no siendo los que menos y peor ganado compraron los abastecedores de esa capital.

Siguen también por aquí en alza constante los precios de los trigos y sus derivadas las harinas, adquiriéndose los primeros al rededor de 60 reales fango en los centros productores y cotizándose éstas á 22 reales arroba las de primera y á 21 las de segunda.

Como los panaderos, proporcionalmente, también el muestro el precio del pan, agravado más el malastar de las clases jornaleras, pues siendo por aquí escasos y modestos los salarios, especialmente en invierno, durante el cual escasean los trabajos, la elevación, hace años no conocida, que en el actual alcanzan los artículos que constituyen la sobria alimentación del obrero, háceles cada día más difícil y precaria la vida.

Buena falta hace que en esta región desheredada se inicie y emprendan luego obras de alguna importancia que, cual la hace tanto tiempo proyectada carretera de Cabuéniga, sirviera de lenitivo á los males del obrero, además de colmar de beneficios á este país, tan trabajador como sufrido, pues uniendo esta estación del ferrocarril del Norte con la del Cantábrico en Cabazón de la Sal, nos pondría en rápida y directa comunicación con Asturias y sería altamente ventajosa á toda esta parte occidental de la provincia, con pequeño desembolso en razón á lo corto de su recorrido.

Merced al tiempo primaveral que, desde que comenzó el otoño, venimos disfrutando, casi sin interrupción, se encuentran muy adelantadas las labores del campo y en completo desarrollo la vejetación, estando los ganaderos complacidos; pues á causa de no haber conocido aún el invierno, los pajaros, exhaustos de cabo otros años por esta época, los conservan todavía repletos de yerba, no obstante verse los ganados lucidos y en buenas carnes.

Por la peregrinación continúa que á la meca de la provincia vienen haciendo alcaldes y secretarios, deducen los suspicaces que se acerca la contienda electoral, no faltando tampoco, quien de buena fe opina, que tales vijadas tienen por único objeto la adopción de medidas oportunas para acabar de una vez con la epidemia variolosa, que, por fortuna, toca á su fin.

A propósito de elecciones, se dice no ha mucho que á sus trabajos preparatorios debía obedecer la sustitución del vecino Juez municipal de Campó de Yuso y la de su secretario, añadiéndose también que análogos remedios se estaban ya aplicando, ó se trataba de aplicar, con funcionarios semejantes ó afines, que se creía desatentos á determinada política.

También se comentaba por entonces el que, hallándose casualmente en esa ciudad el exsecretario del Juzgado de Yuso, fuera objeto de una entrevista de las que ahora están de moda, y de la que censuraban algunos pormenores que, á ser ciertos, pondrían una vez más de manifiesto hasta qué punto las presiones de la política anublan, aún á los hombres que se precian de más rectos y puritanos.

Sea de todo lo que quiera, lo único que resulta evidente, á juzgar por los síntomas, es que aun cuando todavía no haya sido oficialmente declarada en la *Gaceta*, nos hallamos de lleno en el período álgido de una nueva invasión electoral, que Dios quiera desaparezca pronto y sin funestas consecuencias.

Suyo afectísimo s. s. q. b. s. m.,
El Corresponsal.

LOS ROBOS

Son muchos ya los que se están cometiendo en estos días; y llama notablemente la atención que, la mayoría de las veces, la autoridad no haya dado con los autores de ese delito.

El Correo de Cantabria decía en uno de sus últimos números que al ver la frecuencia con que se realizan los robos, recordaban muchas personas que cuando ejercía el cargo de inspector don Narciso Tomás, aún en los días de feria, que son los anormales en Santander, apenas si se notaba un caso de robo.

Y el colega hace notar que el número de guardias de orden público era el mismo entonces que ahora.

Si, se puede asegurar que no se daba con tanta frecuencia la comisión de esos delitos; y esta opinión no es solamente de *El Correo de Cantabria* y nuestra, sino de muchas personas, de la mayoría de ellas, porque no hay nada más elocuente que los hechos.

Y para demostrar la certeza de que los robos se suceden con una continuidad alarmante, baste decir que en estos dos últimos días se han cometido los siguientes:

En la portería de la casa número 9 de la calle de Daoiz y Velarde, robaron una manta, cuatro sábanas, cuatro dueros, un crucifijo pequeño, de plata, y un anillo de escaso valor.

En la portería de la casa número 3 de la calle de Wad-Ras, unos zapatos, unos libros de misa, y algunas monedas de cobre.

En casa de los señores Aldasoro y Compañía, una caja de dulces.

A un queroso ambulante, varios *chinelos*, por medio de una estratagema, le sustrajeron algunos de los querosos que llevaba.

En la calle de Arna, también, según hemos oído, se realizó un robo.

En la calle de Daoiz y Velarde, número 27, se sorprendió á ciertas *chinelas* que entraron con un pisó cuya puerta se encontraba abierta.

Y... no tenemos noticias de los demás que se hayan cometido, porque seguramente se han realizado algunos otros.

¿Quién no ha de lamentar la falta de vigilancia al leer las noticias de robos que constantemente está dando la prensa?

¿Quién puede asegurar en estos días que se observa tanta vigilancia como en la época en que don Narciso Tomás era inspector?

No es atendible, en nuestro concepto, el dicho de los agentes de orden público al sostener que muchos de esos robos no son tales robos.

Eso se dice con mucha facilidad, lo que importa, si quieren justificarse los agentes, es evitar que haya ocasión de censurar la falta de vigilancia, y esto no ocurrirá hasta que dejen de realizarse esos delitos.

Nosotros escribimos en el sentido en que lo hacemos, sin pasión alguna determinada, sin miras más ó menos políticas, y sólo porque creemos un deber de conciencia excitar el celo de las autoridades para que el vecindario pueda permanecer tranquilo y no con el constante temor de los robos.

Y porque aplaudimos todas las gestiones que tiendan á evitar la comisión de esos delitos, aplaudimos también que el señor Rivas Moreno haya conferenciado con el señor alcalde y con el jefe de la guardia civil de esta comandancia para estudiar y poner en práctica una completa vigilancia, logrando por tales medios que desaparecieran de Santander esos industriales tan trabajajadores que han conseguido en muy poco tiempo realizar su negocio á la mil maravillas.

DESDE CASTRO-URDIALES

(POR TELEGRAMA)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Temporales

Castro 24—4'30 t.

Durante todo el día de ayer ha reinado en esta villa un fuerte temporal, una verdadera tormenta que ha ocasionado desperfectos de consideración.

Llegó á tal punto, que se hizo imposible el tránsito por las calles, pues el fuerte viento arrancaba puertas y ventanas; levantaba las tejas y desprendía otros objetos, los cuales, con riesgo de los transeuntes, iban á parar á la vía pública.

La constante lluvia inundó algunas calles, entrando el agua en los establecimientos, causando, como es consiguiente, daños de consideración.

Un rayo.—Una muerta.—Heridos

A las dos de la tarde, próximamente, cayó un rayo que, penetrando en una casa mató á una mujer, lesionando gravemente á un hermano de ésta, y levemente al marido y á los hijos.

Más consecuencias del rayo

En otra casa aparecieron muertos un perro y un gato, habiendo quedado resentido el edificio.

Más averías

Aunque el temporal ha causado muchas averías el telégrafo funciona sin novedad.

EL CORRESPONSAL

LA SOCIEDAD "HIJOS DEL TRABAJO"

Nuestro estimado amigo don Carlos Saro, digno presidente de la importante y benéfica Asociación Hijos del Trabajo ha tenido la atención, que le agradecemos...

Más elocuentes que cuantas frases estampamos para encarecer la importante y alta misión benéfica de dicha Sociedad, sostén y amparo de sus asociados...

Nada menos que por 38.669 pesetas asciende la suma satisfecha por la sociedad a los socios que habiéndose inutilizado en el trabajo...

La importante cantidad pagada por pensiones ha motivado un déficit de 1.499 pesetas 75 céntimos en el balance general del año último...

El número de socios a fin de diciembre del año último era el de 1.283 y el capital social en la misma fecha era 27.156 pesetas 76 céntimos.

Sensible es que la situación económica de la sociedad haya sufrido un retraso en el año último debido sin duda al lamentable estado que por motivos de todos conocidos...

Según nuestras noticias el consejo de administración de la sociedad, ha tomado el acuerdo de redactar una circular encaminada a conseguir el aumento de toda clase de socios...

LA CAPILLA PÚBLICA DE LAS SIERVAS DE MARIA

Ayer se celebró la bendición de la capilla que el benéfico instituto religioso «Siervas de María» ha levantado al lado de su residencia...

Lo más plausible, lo que demuestra que esa caridad es verdadera y altamente cristiana, es el hecho certísimo de que se han realizado las obras de esa capilla sin que las monjas hayan podido averiguar aún quienes son los que han cooperado a la construcción del templo.

Esta manera de ejercer la caridad es, sin duda alguna, muy meritoria a los ojos de Dios, y dice mucho en provecho de tan piadosas almas.

Al inaugurarse ayer esa capilla, las personas que han visto realizada la obra, a la cual han cooperado de un modo tan eficaz y tan eficaz...

La fiesta religiosa que en dicho templo se verificó ayer ante una numerosa concurrencia de fieles, revistió completa solemnidad.

A las siete de la mañana se celebraron algunas misas, y a la hora anunciada dió comienzo la solemne in la que oficiaron el señor Doctoral y los señores Rubio y Cotera.

El sermón fué predicado por el reverendo Padre García Frutos, sacerdote jesuita de esta residencia. La capilla, compuesta de acreditados profesores, interpretó una brillante misa que cantó, muy bien por cierto, una sección del laureado orfeón «Cantabria».

Durante todo el día ha estado expuesto el Santísimo, que, procesionalmente, fué llevado desde la antigua capilla a la nueva en la ceremonia que para la bendición de ésta hubo de verificarse, y a cuyo acto asistió nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado.

Por la tarde, a la hora anunciada, se celebraron los piadosos ejercicios correspondientes al primer día del triduo, y en los cuales predicó el R. P. Zagasti, de la Compañía de Jesús.

La fiesta celebrada ayer por la comunidad religiosa «Siervas de María» ha respondido a los deseos que ellas acariciaban, por lo que felicitamos de todas veras a aquellas santas mujeres, y a todos los que han contribuido a la mayor solemnidad de esos piadosos cultos.

Hoy y mañana, a las cinco y media de la tarde, continuarán los ejercicios del solemne triduo, dispuesto para solemnizar la inauguración de la capilla.

Por el sueldo

Escribo un periódico católico de Zaragoza, como pudiera escribir el de cualquier otra población en que hubiera protestantes, lo siguiente:

«Está visto que los caballeros más ó menos ingleses, que para las sociedades bíblicas lo son de tomo y lomo, porque les cuestan un riñón su sostenimiento, y que vinieron a evangelizarnos a esta tierra no cejan en su empeño de adquirir prosélitos ó aumento de feligreses, que a su vez les sirvan como un mérito para el aumento de las saneadas rentitas con que viven pastores, pastoras y zagalotes.»

«Cuidado con el celo que derrochan por aumentar el ganado!»

Y no es, ¡ca, no señor! por amor al espíritu evangelizador que les devora, sino por mor al sueldo que—créanlo ustedes ó no, pero es certísimo—crece á medida que se presentan á la sociedad bíblica con mayor número de secuaces, ó feligreses como dije antes.

Y ya vé que con esto no andan flojos en contar entre sus prosélitos á los convertidos, más ó menos auténticos, aunque siempre elegidos entre el zurriburri de nuestra sociedad.

Tienen, en efecto, los tales señores británicos, arrendadas algunas casas y habitaciones por esta ciudad, en cuyas casas se congregan pobres gentes, que aprenden a oír maldecir de la religión de sus padres, á renegar de su Bautismo, á escarnecer los dogmas más queridos como lo Encarnación y el Purgatorio, y á osar blasfemar del nombre y prerrogativas de María Santísima, cosa esta última que no se vislumbraba ser posible en esta tierra, patrimonio de la Madre de Dios, y en este suelo benditísimo donde tiene su asiento la Virgen del Pilar.

Y si bien no han adquirido, hasta ahora que separamos un local amplio y suficiente, como tienen orden de hacerlo, para pasar más en grande y burlarse con más énfasis de nuestras creencias y de nuestra devoción á la Virgen María—aquí precisamente con preferencia, en la ciudad Mariana—no pueden del empeño de coger, infraganti ó no, como susten, á algún Judas católico que por unas monedas les venda ó ceda algún terreno, á propósito para sus planes futuros de más extensa evangelización.»

LA "TUNA ZARAGOZANA"

En la plaza de la Constitución se reunieron ayer tarde, á las tres y media, los estudiantes zaragozanos con la banda municipal.

Después de despedirse afectuosamente del señor alcalde, á quien, como representante del pueblo, expresaron en sentidas frases su vivo reconocimiento y su cordial simpatía hacia los santanderinos.

nos por las muchas pruebas de cariño que aquí han recibido durante su breve estancia, se encaminaron, precedidos de la banda municipal que iba tocando el pasodoble de Cádiz y seguidos de muchísima gente, á la estación del ferrocarril de Bilbao.

La muchedumbre invadió los andenes y los alrededores de la estación. Allí estaban varios individuos de la colonia aragonesa y otras muchas distinguidas personas con quienes los simpáticos estudiantes han entablado amistosas relaciones en el brevísimo tiempo que han sido nuestros huéspedes. En el andén se hallaban además muchos socios de los círculos y clubs y representantes de la prensa local.

A cuantos se acercaban á darles el adiós de despedida, manifestaban los nobles aragoneses, en frases llenas de sinceridad, el profundo sentimiento de pena que les embargaba al despedirse de este pueblo hospitalario.

—Que vaya á Zaragoza—decía el presidente de la Estudiantina, señor Nougues—que vaya á Zaragoza algún día una estudiantina, un orfeón, una comparsa, alguna representación, en fin, del pueblo santanderino, para que los agasajemos allí como aquí nos han agasajado. Echémosles la casa por la ventana, y, si llega el caso, desenganchemos los caballos y tiremos del coche que conduzca á los santanderinos al entrar en Zaragoza. Todo nos parecerá poco para corresponder á los favores que debemos á este pueblo nobilísimo y hospitalario como ninguno, cuyo recuerdo jamás se borrará de nuestro corazón.

Volveremos el año que viene, si Dios quiere, aunque tengamos que hacer el viaje á pié por la carretera.»

Todos los estudiantes estaban visiblemente conmovidos y se hacían lenguas en elogio del pueblo de Santander. Necesitaríamos muchas columnas del periódico, si hubiéramos de recoger aquí las cariñosas y entusiastas frases que oímos de labios de los jóvenes zaragozanos, cuyo agradecimiento, propio de su natural nobleza de sentimientos, se desbordaba en las más hiperbólicas expresiones.

A punto ya de partir el tren correo de las 4:20 que había de conducirlos á la vecina villa de Bilbao, se cambiaron entre los estudiantes y los que habían ido á despedirles mutuas frases de amistoso afecto, abrazos y efusivos apretones de manos. En el momento de ponerse en marcha el tren, la banda municipal comenzó á tocar con feliz acuerdo, una preciosa jota aragonesa; los estudiantes asomados á las ventanillas de los vagones prorumpieron en entusiastas vivas á Santander, á la Pilarica, á la Montaña, y el inmenso gentío que á ambos lados de la vía se apiñaba contestó á esos vivas con otros á Zaragoza, á la Estudiantina, á Aragón. Fué aquel un momento de indescriptible entusiasmo.

La despedida, pues, que el pueblo de Santander ha hecho á la «Tuna Zaragozana», á pesar de lo despacífico y lluvioso de la tarde, ha sido cariñosísima, tan digna de la proverbial cortesía de este pueblo para con sus huéspedes, como de los merecimientos de la ilustrada juventud aragonesa que ha pasado entre nosotros los carnavales.

Lleven buen viaje los nobles hijos de la gloriosa ciudad de Zaragoza, cuna de tantos héroes, y la seguridad de que, si llevan de Santander dulces é impercederos recuerdos, también los dejan aquí no menos gratos é indelebles.

Y... ¡hasta el año que viene!

Cumplimos con mucho gusto el encargo que nos hicieron los estudiantes dando desde estas columnas, en su nombre, un voto de gracias al dueño de la acreditada fonda en que estaban hospedados, don Victoriano Ganzo, que les ha tratado y atendido de tan excelente manera que, según expresión de los mismos estudiantes, más que un solícito y servicial fondista, han encontrado en él un padre cariñoso, que les ha colmado de atenciones y de cuidados exquisitos. «Para que todo nos fuera bien en Santander, decían, hemos tenido la suerte de estar cómodamente alojados en una fonda en que nada hemos echado de menos.»

Una carta

Verbalmente nos rogó ayer con todo encarecimiento el presidente de la «Tuna Zaragozana» que insertásemos en las columnas de LA ATALAYA la siguiente carta, á la cual damos aquí cabida con mucho gusto:

Señor director de LA ATALAYA.

Muy señor mío y de mí consideración más distinguida: Como presidente que soy de la «Estudiantina Zaragozana», suplico á usted, en nombre de todos los compañeros, se digne dar cabida en las columnas del periódico que tan dignamente usted dirige, á estas cuatro líneas, que, si bien están torpemente escritas, son muy verdaderas y muy sentidas.

No queremos marchar de la noble Santander sin hacer constar nuestro profundo agradecimiento á todas las atenciones que nos han sido hechas, tanto de la dignísima autoridad del señor Alcaide don José Pina, como de los centros y sociedades que nos han honrado con sus ofrecimientos, tanto de la prensa como de los particulares.

Por no ser factible despedirnos individualmente, es por lo que molestamos á usted, suplicándole públicamente, para que á todos llegue, nuestra despedida, haciendo constar que junto al recuerdo que todos los aragoneses guardamos de nuestra Santa Virgen del Pilar, nosotros los estudiantes, que hemos tenido la dicha de pisar esta hidalga tierra, guardaremos siempre el recuerdo de Santander, pues no cabe en palabras decir cuanto sentimos por tantas atenciones.

No quiero pasar por alto los favores recibidos de las comparsas organizadas en esta población, así como del notable orfeón «Cantabria», que tan lucido concurso prestó al concierto de anoche. Lo mismo he de decir de dos personas de la población que en gran manera han contribuido á nuestros fines: el señor Sobarzo, honrado y caballero empresario, que no ha perdonado medio alguno para que los dos conciertos resultaran brillantes, y cuyo desinterés no tiene límite; y el señor Ganzo, propietario del hotel donde se ha hospedado la estudiantina, quien, con un desprendimiento que le honra, ha puesto en beneficio nuestro todo su interés y amabilidad.

Termino, señor director, porque sería interminable la lista de los obsequios por nosotros recibidos y que no hemos de saber pagar nunca bastante; pero allí donde esté uno de nosotros, allí estará el recuerdo de esta hermosa Montaña, honra y orgullo de España, y cuyos hijos son tan nobles como hospitalarios.

Dando á usted las más expresivas gracias, reitero á usted la expresión de profundo reconocimiento, ofreciéndose de usted afectísimo, seguro servidor q. b. s. m.

MANUEL NOUGUES.

VINO DE BUGEAUD. Tónico nutritivo con QUINA y CACAO. Anemia, Fiebres, Convalecencias. PARIS, 5, Rue Bourg-l'Abbe, — PRINCIPALES FARMACIAS

NOTICIAS

RHUM CAFÉ ANIS PERAL. Únicos en su clase, de venta en todos los establecimientos.

Los Siete Domingos de San José

Se han puesto á la venta en la administración de este periódico—Wad-Ras, 3, entresuelo—y en la imprenta de la «Propaganda Católica»—Daofz y Velarde, 15—á 5 céntimos ejemplar, á 0'50 pesetas la docena, á 0'85 el veinticinco y 2'50 el ciento.

En los pedidos al por mayor se hacen grandes descuentos proporcionales.

Dentro de unos días llegará á esta capital, de paso para Comillas, nuestro particular y distinguido amigo don Santiago López y Díaz de Quijano, diputado á Cortes por el distrito de Cabuérniga.

Según nuestras noticias, el señor López se propone recorrer aquel distrito,—cuya representación en el Parlamento, como es sabido, aspira á seguir ostentando,—para cerciorarse personalmente de las probabilidades de triunfo de su candidatura en las próximas elecciones generales.

Continúan los importantes hallazgos en Santiponce (Sevilla) adonde acuden gran número de aficionados á la arqueología.

Ultimamente se ha descubierto una estatua romana de mármol, completa, un ánfora, dos mosaicos magníficos, y una gran parte de las murallas de la antigua Itálica.

Las murallas son de mampostería, están truncadas y no tienen almenas.

En el centro se levanta un torreón cuadrado, perfectamente conservado.

El domingo próximo, 27 del corriente mes, y hora de once de su mañana, tendrá lugar la subasta de la caza de conejos de los campos de Loredo y Langa en la casa de Ayuntamiento de Rivamontán al Mar, ante la Corporación municipal y presidentes de las Juntas administrativas de indicados pueblos.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Molledo se hallan expuestos, por término de 15 días, el presupuesto adicional y refundido del ejercicio de 1897 á 98, el ordinario para 1898 á 99 y el apéndice al amillaramiento.

En la del de Selaya, por término de quince días, el apéndice al amillaramiento.

En la del de Camargo, por término de quince días, el apéndice al amillaramiento, el presupuesto adicional refundido para el ejercicio corriente y el ordinario para el próximo año económico.

En la del de Valdeolea, por término de diez días, el apéndice al amillaramiento.

El administrador de Correos de esta provincia, señor Somoza, ha sido nombrado Secretario del Gobierno civil de la de Orense, habiendo sido por lo tanto declarado excedente en el cuerpo de Correos.

Con dicho señor marcharán á aquella capital, á cuya administración de Correos han sido trasladados, sus hijos don Alberto y don Antonio.

También ha sido trasladado á Tarragona don Juvenal Martínez, segundo jefe de esta administración de Correos.

El Ayuntamiento de Reinosa anuncia la vacante de director de la banda municipal, dotada con el sueldo anual de 1.000 pesetas, y demás beneficios que reconoce al director el reglamento últimamente aprobado.

Los aspirantes deberán presentar sus solicitudes en la Secretaría del Ayuntamiento dentro del término de quince días, contados desde el 21 del actual.

La demente María Cruz Barquin, vecina del pueblo de Matienzo, prendió fuego á su casa de la que solo han quedado después del incendio las cuatro paredes.

Por fortuna no hubo que lamentar desgracias personales ni más pérdidas que las del edificio, propio de ella y de otros dos hermanos, el uno varón y una viuda pobre y con familia la otra.

La Alcaldía de Ruesga ha tomado las medidas conducentes á evitar la repetición de estos sucesos interin que la demente es acogida en un manicomio.

Los agentes de vigilancia han detenido á un individuo llamado Faustino Fernández, de Oviedo, por sospecho de indocumentado, ingresando en la cárcel para ser conducido á su provincia, por orden del señor gobernador civil.

El gobierno civil de Vizcaya ha autorizado á los señores Charola y Anitua, para remitir á esta capital á la consignación de los señores Regatillo y Compañía, diez cajas con 150 escopetas y 300 revólvers.

Ayer fué curada en la Casa de Socorro una pescadora conocida por La Muerta, de una herida en la región occipital que la causó otra pescadora con la que sostuvo una reyerta en la Pescadería.

El domingo último se presentó en el puesto de la guardia civil de Recoín una mujer llamada Benita Herrera, vecina de Valdeprado y entregó al cabo comandante de aquel puesto un anónimo que en la noche anterior habían arrojado dentro de su casa por una ventana y en el que la exigían diez mil reales, amenazándola con la muerte si no los entregaba la noche en que fueran á por ellos.

La guardia civil comenzó en seguida á practicar diligencias en averiguación del autor y sospechando de un vecino del mismo pueblo, le hicieron escribir y vieron que su letra era igual á la del anónimo.

Además, la letra de un escrito del mismo individuo que encontraron en su casa, era idéntica á la de los dos anteriores.

La guardia civil detuvo al mencionado sujeto y le puso á disposición del juez municipal de Valdeprado.

Los obreros empleados en la construcción de la línea férrea de Zorroza á Bilbao, han entregado á la comisión de la Cruz Roja la cantidad de 148 pesetas 55 céntimos, suma por ellos reunida para socorrer á los soldados que regresan heridos ó enfermos de Cuba y Filipinas.

Con verdadera satisfacción hemos leído en los periódicos de San Sebastián que don Victoriano Iraola ha rescindido el compromiso que había contraído de imprimir en su casa editorial, los números de la revista El Esfuerzo Cristiano, destinada á la propaganda protestante.

Ahora solo falta que los secuaces de Lutero y demás gentuza reformadora, sean arrojados de la casa que ocupan y es de esperar que el dueño de la finca imite el ejemplo de aquel industrial.

Un hombre de peso

Leemos en La Libertad, de Vitoria: «Seguramente que en el Club parisien de los 100 kilos no se encuentra un ejemplo de obesidad como el que presenta nuestro convecino don Leandro Ibargoitia, descendiente de don Toruato Ibargoitia, célebre marino natural de Abadiano, que tomó parte en la expedición que descubrió las Filipinas, á una de las que dióse el nombre de Ibargoitia en honor al navegante vizcaíno.

Don Leandro, que hoy tiene 52 años, ha renunciado á viajar por no haber portezuela de diligencia ó vagón de ferrocarril que le permita pasar al interior. Hasta hace ocho ó diez años en que hacía una vida activa de trabajo en el taller de sierra mecánica que tenía montado en el molino de San Ildefonso, se conservó ágil, y no pasó de los 115 ó 120 kilos; pero desde entonces ha ido engordando y hoy pesa 153 kilogramos.

El peso en absoluto no es asombroso pero este peso con una talla de 1'50 metros nos parece que es para desafiar la competencia.

La periferia de su cintura mide 1'58 metros. Ha gozado siempre de buena salud, ha tenido 18 hijos de los que viven la mitad y ha disfrutado de un apetito y un buen humor envidiables.

Algunos extranjeros que le conocen por relaciones comerciales, han solicitado varias veces que acuda á París al banquete de los cien kilos, pero él nunca se ha determinado por temor á la fatiga de viaje tan largo.

Un hecho curioso ocurrido en la feria de Vitoria hace algunos años. En una barraca se exhibía una mujer gorda; el barraquero ponderando el fenómeno, presentaba al público unas cintas que eran las medidas de diámetros y relieves al parecer imposibles. Se acercó el señor Ibargoitia, pidió que le diesen la medida del vientre, se la colocó... y faltaban unos quince centímetros para ceñirle completamente.»

Caridad

En la bohordilla de la casa núm. 40 de la calle de Calzadas Altas vive un matrimonio que carece de todo recurso y en la imposibilidad de adquirirlos porque ambos conyuges son ancianos y están enfermos para mayor desgracia, por lo que les recomendamos á la caridad de nuestros lectores.

Cortiguera.—Dentista—Atarazanas 10

D. P. BENET, médico y DENTISTA. Solo ejerce esta especialidad.—Muelle 14, 2.º.

CONSEJOS PARA LAS MADRES

Los niños sufren más de extenuación causada por malas digestiones, que de ninguna otra enfermedad. La mala asimilación de los alimentos priva de la vida á esas pobres criaturas, que acaban por consumirse, haciéndose muy notables las contrariedades que están sufriendo desde temprana edad. La leche se les corta en sus estómagos, y á menudo hay aprensiones de inflamación en los intestinos; mientas tanto no medran y sufren la mayor parte del tiempo.

Vamos á dar ahora á estas delicadas criaturas un poco de Emulsión Scott, poniendo atención en su resultado.

Encontraremos que la Emulsión Scott les prueba muy satisfactoriamente, y sobre todo influye de muy favorable modo sobre sus débiles pulmones, sus digestivos, y en pocos días la criatura se anima, se fortalece y mejora rápidamente.

Los maravillosos efectos de la Emulsión Scott en criaturas y niños débiles y enfermos son proverbiales entre los médicos.

Hemos recibido centenares de cartas parecidas á la que ponemos á continuación del Dr. D. Francisco B. Eguiluz, de Valladolid.

D. Francisco Baeza, socio correspondiente del Ateneo Antropológico de Madrid, y en ejercicio en esta ciudad: Certificado haber usado la Emulsión Scott & Bowne con gran resultado en cuantos casos le he indicado, habiendo podido apreciar que sus efectos son eficaces, no sólo en los infantes, quienes la toman con suma facilidad y á quienes se prescribe con frecuencia, sino que también en los adultos.

Desde luego se observan sus admirables efectos tónicos reconstruyentes en el raquitismo y demás enfermedades constitucionales, modificando notablemente la nutrición, debido á los medicamentos que la constituyen, de acción constante é inmediata.

Y para que conste, á mi juicio considero insustituible la tal preparación, y lo firmo en Valladolid, á 30 de Enero de 1897.—LDO. FRANCISCO BAEZA EGUILUZ.

PANORAMA

Puigerver, nuestro ministro de Hacienda, está terminando su nuevo plan de recursos, recursos extraordinarios, por si en cualquier ocasión, en cualquier conflicto magno, hubiera necesidad apremiante de emplearlos. Tiemblen los contribuyentes si al leerlo no han temblado, porque, ó no es ley la costumbre, ó ellos pagarán el pato. A no ser que Puigerver que es haendista ilustrado, meditando mucho en los recursos extraordinarios, haya forjado el proyecto, que pronto puede ser práctico, de ponerse en una esquina tocando un acordeón malo y pidiendo una limosna para un Gobierno apurado, huérfano de padre y madre y lleno de desengaños. Pues el de pedir limosna: aunque en recurso gastado, después de todo, es recurso extraordinario!

En Valls circulan billetes de cien pesetas falsos. Bueno; ¿pero dónde circulan legítimos?

Acaba de fundarse en Copenhague una compañía de seguros muy original, y muy conveniente para las mujeres. Me refiero á la Sociedad de seguros de las Solteronas.

Estipulan en sus cláusulas las pólizas de esta agrupación que las solteras que hayan cumplido 40 años sin encontrar su media naranja tienen derecho á una pensión vitalicia.

¡Pero esa compañía se va á arruinar! ¡Seguro de las solteras! ¡Darias pensiones de veras!

Vaya, auguro que perderán el dinero que fundan esos, pero de seguro!

En Vitoria hay un señor, Ibargoitia de apellido, que si no es un nuevo mundo debe faltarle algo. Este caballero pesa ciento cincuenta y tres kilos y de talla tiene sólo un metro y medio, sin pico. Dicho caballero vive allí, en Vitoria metido, pues no quiere viajar nunca, por el sencillo motivo de que no halla portezuela que tenga el ancho preciso para que pase su cuerpo, que es un cuerpo distinguido, pues cualquiera le distingue sin ópticos utensilios á cuatro leguas y media en un día claro y limpio. La periferia de su

cintura es lo nunca visto; solamente mide un metro cincuenta y ocho centímetros. En suma, que ese señor, tal como le hemos descrito tomándolo de un periódico que sale en pueblo vecino, es un nuevo continente hasta hoy desconocido, y al cual debe todo geógrafo dedicar algún capítulo!

Ha habido otro robo de dos mil y tantas... Pero ¿y los ladrones? —Todos buenos, gracias.

En Malaga ha caído el otro día una especie de lluvia, de color rojo. Será confetti que baja con retraso!

MAS TELEGRAMAS INTERIOR

La cuestión harinera Madrid 24—10'20 m.

Los fabricantes de harinas de Barcelona atraviesan una grave crisis.

Como medio de combatirla van á pedir al Gobierno que les abra los mercados de Filipinas y de Canarias, y el establecimiento de primas á la exportación, ó el cumplimiento de la ley de admisiones temporales y la rebaja de los derechos que los trigos extranjeros pagan á su entrada en la Península.

Se sabe que en el llano de Barcelona se han cerrado diez fábricas de harinas, que producen 250.000 kilogramos diarios.

Además nueve fábricas trabajan solamente de día, y en otras se ha reducido la producción.

Se calcula que la fabricación ha disminuido en un cincuenta por ciento.

Una comisión de fabricantes catalanes vendrá á Madrid para gestionar en unión de fabricantes de otras provincias, la resolución de este importante asunto.

Consejo de ministros Madrid 24—12'15 t.

Se ha verificado el Consejo de ministros bajo la presidencia de la reina.

El señor Sagasta, en su discurso resumen, habló de las relaciones internacionales, diciendo que estas eran completamente satisfactorias.

Negó que el Gobierno de los Estados Unidos obrara con suspicacia y recelos.

Luego abordó el señor Sagasta la cuestión de disolución de Cortes; quedando acordado en el Consejo que mañana ó pasado se firme el decreto de disolución.

El señor Sagasta dió lectura á los telegramas oficiales del general Primo de Rivera, que afirman que la pacificación es completa en el archipiélago filipino, quedando sólo pequeñas partidas de bandidos, para perseguir á los cuales basta la guardia civil.

Dióse luego cuenta de telegramas de la Habana, dando conocimiento de las operaciones que se practican en Cuba, que son muy satisfactorias.

El señor Sagasta negó que hubiera desunión en el partido autonomista y al mismo tiempo expuso que no había temor alguno de que se declarara en crisis el actual Gabinete insular.

Por último, el señor Sagasta leyó un despacho del comandante del acorazado Vizcaya señor Eulate, comunicando que el buque se ha repuesto de carbón, agua y víveres, y que en breve zarpará con rumbo á la Habana.

Firma de la Reina

La Reina ha firmado los siguientes decretos:

Nombrando Deanes de la Catedral de Cartagena á don Juan Gallardo.

De la de Calahorra á don Manuel Palomé.

De la de Logroño á don Rufino García Capellán de la capilla de los Reyes Católicos de la Catedral de Granada á don José Calvo.

Presidente de sección de la Audiencia de Barcelona á don José Godoy.

Presidente de la Audiencia de Santander á don Eduardo Serrano.

Magistrado de la Audiencia de Castellón á don Rosendo Martín.

Magistrado de la Audiencia de Barcelona á don Diego Garrit.

También ha firmado el decreto nombrando dean de la Catedral de Cádiz al que lo es de la de Santander, don Manuel Pérez Ramírez.

El ciclista muerto

Dicen de Linares que es inexacto que el ciclista que murió á consecuencia de haber sufrido una caída en la pendiente de Despenaperros, al conducir la estafeta organizada de Madrid á Cádiz, sea hijo de aquella población.

Baronesa muerta

Comunican de Sevilla que ha fallecido la baronesa de Hoyos.

La muerte de esta aristocrática dama ha sido muy sentida, pues contaba con muchas simpatías.

Un motín

Dicen de Valencia que las enfermas de una de las salas del Hospital provincial, se amotinaron.

Cuando intervinieron las monjas en el asunto, á fin de calmar los ánimos, las amotinadas habían destruido una porción de cristales, sillas y bancos.

Las harinas

El Liberal combate á los trigueros castellanos que piden protección al Gobierno. Manifiesta que el precio del trigo en Valladolid ha alcanzado el tipo de sesenta reales fanega y que no es posible que continúe así.

Añade que en Castilla, por causa de la elevación del precio del trigo, ha comen-

zados a sentirse el hambre y que ésta suele provocar serios conflictos.

RODRIGO.

BOLSA

MADRID	Día 23	Día 24
Interior	64 65	64 20
Fin de mes	64 70	64 20
Exterior	80 95	80 50
Fin de mes	81 10	80 65
Amortizable	76 50	76 30
Obligaciones del Tesoro	101 25	101 35
Obligaciones de Aduanas	95 40	95 00
Obligaciones de Filipinas	95 25	94 80
Billetes de Cuba de 1886	91 30	90 60
Billetes de Cuba de 1890	75 40	74 70
Banco de España	415 00	000 00
Tabacaleras	242 00	242 00
Cédulas del Banco Hipotecario	104 35	104 35
Londres a la vista	33 77	33 80
París a la vista	33 50	33 85
PARIS		
4 por 100 español exterior	61 06	60 06
Norte de España: acciones	00 00	00 00
Bolsín de Madrid	00 00	64 10

Cotización

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta plaza:

Denda 4 por 100 interior C y D, 65'50-64'80.
Acciones Compañía de tabacos, 242'50-243.
Londres 60 div., 33'55.
Santander 24 de febrero de 1898.—El corredor de turno, Valentín F. Cárcoba.

Ultima Hora

Madrid 25—1'45 m.

Un telegrama que ha recibido de la Habana el corresponsal del *Heraldo*, comunica que Govin ha telegrafiado al *Heraldo* de Nueva York negando que la carta que ha publicado *El Nacional* sea suya.

Añade el telegrama que Govin siempre creyó que Sagasta defendería a los cubanos y que les concedería la libertad y justicia que deseaban, como en efecto así lo ha cumplido.

Termina el señor Govin diciendo que Cuba tiene bajo la bandera de España todas las libertades apetecidas.

Del «Maine»

El anterior despacho añade que continúa realizándose los trabajos de reconocimiento en el *Maine*.

Se han sacado algunos efectos y veinte cadáveres completamente carbonizados.

La comisión yankee se muestra reservada en cuanto al resultado de las actuaciones instruidas para la averiguación de las verdaderas causas que motivaron la catástrofe.

Confirmación

El comandante del *Vizcaya* ha telegrafiado al Gobierno confirmando la visita que hizo a los marineros yankees.

El «Proserpina»

Telegrafían de Londres que el cazatorpederos *Proserpina* ha salido de Inglaterra con rumbo a España.

Y va de visitas

El señor Bermejo ha devuelto a mister Woodford la visita que este le hizo para agradecerle la de pésame que aquel le hizo a raíz de la catástrofe del *Maine*.

La escuadrilla

Telegrafían de Cadiz que empieza a concentrarse en aquel puerto la escuadrilla de cazatorpederos que ha de marchar a Cuba al mando del señor Villamil.

Comentarios

En los círculos políticos se comentan los disgustos que hay entre el elemento español de Cuba por las concesiones que el partido autonomista está dispuesto a hacer a los rebeldes para lograr su sumisión.

Todo el mundo reconoce los justos motivos que tienen los españoles para quejarse del proceder de los autonomistas que prescindieron por completo de aquellos en la provisión de cargos públicos y los desprecian como si no constituyesen uno

de los elementos más importantes de la población y riqueza de la isla.

A un importante hombre público o decir que ya empezaban a tocarse los inconvenientes de la autonomía y que según fuera transcurriendo el tiempo, hasta los más partidarios de ella se convencerían de su ineficacia y de lo peligrosa y antipatriótica que ha sido su concesión.

Se encarece por algunos la necesidad de que el gobierno intervenga en el asunto y ponga coto a los desmanes que el gobierno autonómico está cometiendo en Cuba.

Quitando jierro

Madrid 25—2'20 m.

El Gobierno niega que los Estados Unidos traten de preparar cuestión alguna en perjuicio de nuestra nación, pues ya ha dicho repetidas veces que las relaciones entre ambos Gobiernos son afectuosísimas. Aconseja que no se haga caso alguno de los injustificados temores de la opinión inclinada siempre al pesimismo.

Estas manifestaciones de nuestro Gobierno se han cotizado en la Bolsa, y los valores públicos han subido algunos céntimos.

La carta de Govin—Lo que dice Moret

El señor Moret ha cotejado con letra del señor Govin la de la carta que a él se atribuye por *El Nacional*, encontrando, según dice, gran diferencia entre una y otra.

Lo que dice «El Nacional»

El Nacional insiste en la autenticidad de la carta de Govin y pide que se le procese para que se comprueben las aseveraciones que ha hecho respecto a este asunto. El director de dicho periódico se despojará de la inmunidad parlamentaria para comparecer ante los tribunales.

Baja en la Bolsa

Dicen de París que el exterior español ha bajado sesenta y dos céntimos.

Obedece esta baja a los temores que existen de que aumente la tirantez de relaciones entre España y los Estados Unidos.

Al Polo Norte

El hijo de Amadeo, última de los preparativos para realizar un viaje al Polo Norte.

Las Cortes

Se dice que mañana sábado se firmará el decreto de disolución de las Cortes. El 25 del próximo abril se verificará la apertura de las nuevas.

El trigo

Se asegura que el Gobierno llevará a las próximas Cortes el proyecto de reducción de los derechos que pagan a su entrada en la Península los trigos extranjeros.

Esta resolución del Gobierno es muy elogiada.

Es probable

A pesar de las manifestaciones satisfactorias hechas por los ministros acerca de las relaciones que sostenemos con los Estados Unidos, las gentes no se fían de lo manifestado por el Gobierno, pues suponen que este trata de destruir el mal efecto que reina en la opinión.

Algunos aseguran que los yankees esperan la disolución de las cortes para hacer algunas de las suyas.

Del «Maine»

Madrid 25—2'45 m.

Comunican de Nueva York que un telegrama de Cayo Hueso dice que á consecuencia de haberse encontrado intactas varias cajas de pólvora y por creerse que también lo estarán las demás cajas que existen en el pañol, se supone que la explosión del *Maine* se produjo desde el exterior del barco.

Operaciones en Cuba.—La salud del soldado

Comunican de Manzanillo al *Heraldo* que el general Pando ha establecido su cuartel general en aquel pueblo.

Pando está organizando las fuerzas de que dispone para emprender pronto una activa campaña contra los rebeldes, habiendo colocado algunos regimientos en posiciones estratégicas.

El general dedica especial cuidado á la construcción del ferrocarril de Cauto á Bayamo, obra importantísima en las próximas operaciones que se emprenderán en Oriente.

En el pueblo hay muy buena impresión respecto de estas operaciones, esperando sucesos satisfactorios.

Las vacilaciones del enemigo aumentarán en el momento en que empiecen las operaciones y se les dificulte el aprovisionamiento de viveres.

La salud de las tropas mejora notablemente.

En la división que manda el general Aldave ha habido 400 bajas por enfermos en dos meses.

El banquete de Woodford

Al banquete celebrado en casa de Woodford han asistido los señores Gullón y Moret. También asistieron todos los personajes del cuerpo diplomático y la duquesa de San Carlos, aya de la princesa de Asturias.

Woodford pronunció un discurso muy expresivo encareciendo las buenas relaciones entre España y los Estados Unidos.

Más vale así

Madrid 25—3'30 m.

Comunican de Washington que en Casa Blanca, residencia del presidente de la república, no se ha recibido ninguna noticia alarmante relacionada con la voladura del *Maine*.

No se espera ninguna noticia hasta que la Comisión investigadora envíe su dictamen.

Más del «Maine»

Comunican de Washington que los periódicos dicen que seguirán publicando las noticias importantes que reciben referentes al *Maine*, hasta conocer la verdad completa.

El «Montevideo».—Visita

Comunican de la Habana que ha llegado á aquel puerto el vapor *Montevideo*.

El general Solano ha visitado el crucero americano *Mangrove* que se halla en la Habana.

Que empeño

Los señores Sagasta, Gullón y Capdepón han desmentido rotundamente que tengan fundamento las alarmas que circulan.

Dicen que la situación mejora notablemente.

Extraña mucho el afán del Gobierno en hacernos creer que vivimos en el mejor de los mundos.

Las Cortes

Me consta que se ha firmado ya el decreto de disolución de las Cortes.

El decreto no se hará público hasta el lunes próximo.

RODRIGO.

ANISETE ALFREDO

El más selecto y estomacal de los conocidos hasta el día.
Tanto éste como el **ANIS TIERRUCA**, pídase en todos los establecimientos.

RESTAURANT

EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ
Socio gerente que fué de la Villa de Suances
CALLE DE HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)
Palacio del señor García Macho
TELÉFONO, NÚMERO 200
Cocina francesa y española.—Servicio á la carta
Comedores amplios é independientes
Plato del día: Lubina en salsa tártara.
SE SIRVEN ANGULAS

Anuncios

Paraguas

Depósito de la fábrica de Mr. Auguste Cauvin, guantería de don Juan Crespo, San Francisco, 25, donde siguen expendiéndose á precios de fábrica.
INMENSO SURTIDO
FORROS Y COMPOSTURAS EN EL DÍA
Fijarse bien: **SAN FRANCISCO, 25**

Ganga

Se traspaasa un almacén de vinos en sitio céntrico por no poder atender su dueño.
Informará don Francisco García, Muelle, 7.

PLATERIA Y RELOJERIA

Treinta y cinco pesetas, relojitos para señora, oro de ley garantizados.—Relojes sistema Roscoff, 95 pesetas; de nickel, escape cilíndrico, 10 pesetas.—Se componen relojes.—Se compra oro y plata.—Especialidad en empavonar los relojes de acero, desde 2 50 en adelante.

8, San Francisco, 8.

SAN FRANCISCO, 24 EL TOISON SAN FRANCISCO, 24

Primera casa en novedades

Seguimos vendiendo por la mitad de su precio los vestidos fantasía, confecciones, astracanes, felpas y paños.
Gran surtido en tapicería, alfombras, cortinajes, lencería y géneros de punto.

CASA ESPECIAL EN ORNAMENTOS DE IGLESIA

Viuda de Rosendo Diego y Compañía

valenciano. Gran surtido de vidrios planos.
JUAN DE HERRERA
el valenciano de la calle de
Nadie vende más barato que
¡Fuera bombos!
Francés de viva voz por Mr. d' Hers
Curso de lectura,
escritura y conversación.
San Francisco, 22, 1.º, izquierda

Pensiones

Diríjanse las familias de jefes, oficiales y clases de tropa fallecidos en Cuba y Filipinas á

EMILIO DOCAL

HABILITADO DE CLASES ACTIVAS Y PASIVAS.
Calle de Santa Clara, número 8 y 10, principal.

5 DUROS

CAMA, COLCHÓN DE MUELLES Y ALMOHADA

ESPEJOS, CAMAS, JERGOINES DE MUELLES sillerías de paja REJILLA Y TAPIZADAS, muebles y otros artículos.
Único depósito para Santander y toda la provincia de los muebles con tornillos de hierro de los señores JACOB JOSEF KOON, de Viena.
Gran surtido de impermeables á precio de fábrica

AL CONTADO Y Á PLAZOS

desde **UNA peseta semanal**

V. ARALUCE

PLAZA DE LA LIBERTAD (Palacio de Pombo)
Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos.

AGENCIA FUNERARIA

DE LOS SEÑORES

Horga y Blanco

Esta Agencia se encarga de la confección de toda clase de féretros, incluso los metálicos. Igualmente tiene establecido un servicio regular de carrocerías fúnebres de todas categorías, y se encarga asimismo del despacho de todas las diligencias y requisitos establecidos por la ley para el caso de enterramiento. La seriedad de esta Empresa y el buen cumplimiento de su cometido, son una garantía inmejorable de su formalidad y equitativo tacto para el desempeño de la delicada misión que representa.
Daiz y Velarde, 17.—Teléfono 227

La Gran Bretaña

22—Compañía—22

Cuatro duros cama y colchón de muelles, veinticuatro duros armarios de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.—Sillas tapizadas, regilla y de paja.—Camas de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Espejos.—Trasparentes de madera, hules y lana de Castilla.—Se tapizan gabiñetas.—Rebaja de precios de todos los artículos.

Venta al contado y á plazos

DESDE UNA PESETA SEMANAL



Vapores de Ibarra y compañía DE SEVILLA

Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 28 grandes vapores á fletes reducidos.

SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamós, Cete y Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marín, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin escalas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Plasencia, Muelle, número 13, recibe directamente y reexpide á su destino las mercancías.

A VISO

Para obtener los pavimentos de mosaico y baldosas de excelentes resultados, comprese siempre los que fabrica la acreditada casa de

VENANCIO VALDERRAMA

BURGOS, 39 Y 41, SANTANDER

Ganga

Se vende una BICICLETA para niño, nueva, muy fuerte y de buena marca, en precio muy arreglado.

Informará don Juan Quijano, Plaza de la Libertad.

SANTA ANA

FÁBRICA METALÚRGICA

Situada en Muriedas (BOO)

Objetos de plata, metal blanco, latón y bronce.—Dorado, plateado, niquelado, cobrizado, latonizado y estañado por electrolisis.
Muebles metálicos, artísticos y de fantasía.—Artículos de hierro y de acero estampados y estañados.

DEPÓSITO EN SANTANDER

PALACIO DE POMBO.—MARTILLO, 2

Obra de la Propagación Católica

DE LAS

SAGRADAS ESCRITURAS

EL NUEVO TESTAMENTO

Forma un volumen de 124 páginas de una impresión clara y limpia, encuadernado en tela flexible y adornado con una lámina.

Se enriquece con notas sencillas é instructivas, textos paralelos, un índice cronológico é histórico con las concordancias y un catálogo de los Evangelios y Epístolas para todos los domingos del año, etc.

Se vende en la administración de este periódico, á 1'50 pesetas ejemplar.

A VISO

En la imprenta de «La Propagación Católica» Daiz y Velarde, 15, se ha recibido una gran remesa de papel y sobres para el comercio. Precios sumamente económicos.

Se admiten encargos de encuadernación de toda clase de obras.

Daiz y Velarde, 15

SANTANDER

y se pone casa. ¡Qué placer ir paseando todos juntos por este mismo camino, llegar en un carro hasta el Ada y merendar á la orilla, á la misma orilla y enseñar á Inés y á Lucia el sitio en que me embarqué, el paraje por donde bajé y el puesto en que me detuve á mirar si había alguna barca!»
Llegado por fin al pueblo de su primo, y al entrar, ó por mejor decir, antes de entrar, ve una casa bastante alta con varios órdenes paralelos de largas ventanas sobrepuestas unas á otras, y entre los órdenes un espacio más pequeño que el que se requiere para la división de las piezas. Conoce que aquel edificio es una fábrica de hilados, entra en ella, pregunta con voz alta entre el ruido de agua que corría, y el de las ruedas que daban vuelta, si vivía allí Bartolo Castañeri.

—¿El señor Bartolo? allí está.

—¿El señor! buena señal,—dijo entre sí Lorenzo.

Y viéndolo á su primo, corrió hacia él. Volvióse éste, y al ver á Lorenzo que le decía: «aquí estamos todos», prorrumpió en un ¡oh! de sorpresa, y echándole los brazos al cuello, ambos se abrazaron afectuosamente. Después de este primer recibimiento, se llevó Bartolo á su primo á otro cuarto lejos del estrépito de los tornos y de los ojos de los curiosos, y le dijo:

—Te veo en mi casa con el mayor placer; pero eres un tonto. Te brindé tantas veces, y nunca quisiste venir, y ahora llegas en un momento algo embarazoso.

—¿Y qué quieres?—contestó Lorenzo:—ahora tampoco he venido por mi gusto.

Y con la mayor brevedad que le fué posible,

había destinado el último dinero de un extranjero prófugo, distante de su casa é incierto acerca de los medios de su subsistencia, para alimentar un día á aquellas infelices que estaban desmayándose en el camino, ¿cómo podía imaginar que quisiese dejar perecer al mismo de quien se había servido, y á quien había inspirado una idea tan viva y de suyo tan eficaz é irresistible? Tal era en sustancia el pensamiento de Lorenzo, aunque algo más confuso de como le presentan mis palabras. Durante el resto del camino, volviendo á repasar en su imaginación los puntos y circunstancias que le habían parecido más oscuros y enredados, todo lo iba suponiendo fácil.

Según sus cálculos, la carestía y miseria habían de acabar presto ó tarde, pues todos los años hay que segar; se acordaba de que entretanto tenía á su primo Bartolo, su propia habilidad, y por refuerzo algún dinerillo ahorrado que enviaría á pedir inmediatamente, y con él á todo librar, viviría economizándolo mucho hasta la próxima cosecha. «Vuelto finalmente el buen tiempo,—proseguía Lorenzo en su imaginación,—renace la fuerza de los trabajos, los fabricantes se desviven por encontrar trabajadores milaneses, que son los que mejor saben su oficio, levantan estos la cabeza, y como el que tiene gente hábil es preciso que la pague, se gana para vivir, y aún para ahorrar algún poco, se arregla una casita y se escribe á las mujeres que vengan. ¿Y si no para qué esperar tanto? ¿No es cierto que con aquel poco dinero hubiéramos vivido hasta el invierno? Pues lo mismo viviremos aquí. Curas hay en todas partes: vienen pues, aquellas dos mujeres tan queridas

bía alguien por aquellas inmediaciones.

Viendo que nadie parecía, empezó á buscar con la vista la senda que había seguido la noche anterior, y reconocida, á pesar de parecerle más clara y distinta de lo que se le figuró en la obscuridad de la noche, echó á andar inmediatamente por ella. Anunciaba el cielo un hermoso día. A un lado la luna, aunque pálida y sin rayos, sobresalía en aquel campo inmenso de color cerúleo, que bajando hacia el Oriente, se iba convirtiendo poco á poco en un amarillo rojizo. Más abajo, y casi tocando al horizonte, se extendían en bandas desiguales unas pocas nubes, más bien azules que pardas, orladas las más bajas con una cinta como de fuego, que cada vez se volvía más viva y brillante.

Detúvose Lorenzo un instante contemplando y suspirando por aquella tierra en que poco ántes hacía tan mal tiempo para él. «Ah, gracias á Dios. ya estoy fuera! Allí está: ¡maldito país! fué su primer pensamiento: la despedida de su patria fué el segundo; mas el tercero se dirigió á la que dejaba en aquella tierra, y entonces cruzó los brazos sobre el pecho, lanzó un suspiro, inclinó los ojos á mirar al agua que corría bajo sus pies, y dijo entre sí: «¡Ha pasado por debajo del puente! (pues según la costumbre de sus paisanos, llamaba así por autonomasia al de Lecco. ¡Ah mundo infame... Basta: sea lo que Dios quiera!»

Vueltas las espaldas á tan tristes objetos, comenzó á caminar con dirección á la mancha blanquecina, que estaba en la pendiente del cerro, hasta que llegase alguno que con mayor certeza le indicase el camino directo, y era de ver con qué

SERVICIOS PUBLICOS

Correos

General.—Llegada á la Administración, á las 11'20 de la mañana.
Salida de la Administración, á las 12'30 tarde.
De Bilbao.—Llegada á la Administración á las 12'15 tarde.
 Salida de la Administración, á las 4 tarde.
De Cabezón.—Llegada á la Administración, á las 1'25 tarde.
 Salida de la Administración, á las 2'25 tarde.
Peñones.—De Peñacastillo y Corbán.—Salen de la Administración, á las 3 de la tarde.
Correo de Cuba.—Sale los días 20.
Para América Central.—Sale el día 22.
Servicio de reja, certificados y valores declarados, de 10 á 11 mañana, de 12'30 á 2 tarde y de 3 á 4 tarde

Ferrocarril del Norte

Trenes descendentes.—Mixto número 91.—Llegada á Santander á las 5'10 de la tarde.
 Correo número 61.—Llega á Santander á las 11 de la mañana.
 Tren de mercancías.—Llega á Santander á las 8'44 de la mañana. Nace en Bárcena.
Trenes ascendentes.—Mixto número 9.—Sale de Santander á las 8'45 de la mañana.
 Correo número 60.—Sale de Santander á las 2'55 de la tarde.
 Tren de mercancías. Sale de Santander á las 5'40 de la tarde. Muere en Bárcena.

Ferrocarril á Bilbao

De Bilbao á Santander: Salida, á las 8 de la ma-

ñana el tren correo número 2. A las 4'30 de la tarde el discrecional número A. Llegadas á Santander, á las 12'05 tarde y 8'35 noche.
 De Santander á Bilbao: Salida, á las 7'45 tren discrecional número 1 y á las 4'20 tarde, tren correo número 3. Llegadas á Bilbao, 1'57 tarde y 8'27 noche.
 De Bilbao á Valmaseda: Salidas, 8'30 mañana, 3 7 tarde. Llegadas, á las 9'47 mañana, 4'17 y 8'14 tarde.
 De Valmaseda á Bilbao: Salidas, 8'30 mañana y 3 y 7 tarde. Llegadas, á las 8'27 mañana, 8'27 y 7'27 tarde.
 De Aranguren á Valmaseda: Salidas, á las 11'10 mañana. Llegada, á las 11'28.
 De Valmaseda á Aranguren: Salida, á las 10'30 mañana. Llegadas, á las 10'48.

De Santander á Marrón: Salida, á las 11'53 mañana. Llegada, á las 1'32 tarde.
 De Marrón á Santander: Salida, á las 7'20 mañana. Llegada á las 9'4 mañana.
 De Santander á Solares: Salidas á las 8'25 mañana y 12'30, 3 y 6'30 tarde. Llegadas, á las 9'3 mañana, 1'9, 3'39 y 7'9 tarde.
 De Solares á Santander: Salidas á las 7'15 y 11 mañana, 2 y 5'30 tarde. Llegadas, á las 7'57 y 11,39 mañana y 2'39 y 6'9 tarde.
 Los trenes números 1 y 3 no admiten mercancías para el Astillero, Heras y Orejo, ni viajeros. El tren número 4 no admite viajeros para Solares.

Ferrocarril Cantábrico

Santander á Cabezón.—Salidas á las 7'35 y 11'5

mañana, y á las 2'30 y 5'35 tarde.
Cabezón á Santander.—Salidas á las 7'20 y 11'30 de la mañana y á las 2'30 y 5'20 tarde.
 Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.

La Coronera

De Santander á Pedreña y Puntal, á las 6, 8'15 y 11'30 de la mañana y á las 3'30 y 5'15 tarde.
 De Puntal y Pedreña á Santander, á las 7, 9 y 12'35 de la mañana y á las 5'15 y 6 de la tarde.
 Con el vapor de las 3'30 de la tarde se hace combinación con el coche de Arnuero y Villaverde.

SERVICIO DE LOS Vapores de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA



LINEA DE LAS ANTILLAS NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS EN PUERTO RICO Y PROGRESO Y COMBINACIÓN Á PUERTOS AMERICANOS DEL ATLÁNTICO Y PUERTOS NORTE Y SUR DEL PACÍFICO

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
 El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7, para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
 El 20, de Santander, con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15, para Habana y Veracruz.
 El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.
 Las salidas de la Habana para Nueva York son los días 10, 20, y 30, y de Nueva York para la Habana los mismos días.
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escalas en Puerto Rico el 16, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
 El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
 El 30, con escalas en Puerto Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
 El vapor **Alfonso XIII** su capitán don José María Gorordo. Saldrá de Santander el 20 de febrero.
 NOTA.—Admite carga y pasajeros para los puertos de Santo Domingo de Cuba, Costa-Firme, Centro-América y los principales del Norte y Sur del Pacífico con trasbordo en Habana á otro vapor de la misma Compañía.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Karachi y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Sanghay, Gogo y Yokohama
 Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de enero de 1897.
 De Manila saldrá cada cuatro jueves, á partir del 23 de marzo de 1897.
 El vapor **Leon XIII** su capitán don Laureano de Ugarte. Saldrá de Barcelona el 26 de febrero.

LINEA DE BUENOS AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo
 Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea

LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casa Blanca y Mazagán.
 El vapor **Rabat** su capitán don Juan Bautista Ibarra, es el destinado á salir de Barcelona el 25 de febrero.

SERVICIO DE TÁNGER

El vapor JOAQUÍN DEL PIÉLAGO

capitán D. Aniceto Echevarría, saldrá de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.
 Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en un dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y examinará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
 Igualmente previene á los señores pasajeros, que deberán estampar sobre todos los bultos de su equipaje su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
 Para más informes en Santander, los señores **HIJOS DE ANGEL PEREZ Y C^a**, Muelle, núm. 36. Teléfono, 63

Elixir Estomacal DE SAIZ DE CARLOS

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos del **Estómago é Intestinos**

aunque lleven 25 años de sufrimientos. Desaparece con su uso el Dolor de estómago, los Vómitos, Acidias, Diarreas, Ulcera del estómago, Dispepsias y Catarras intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. Cura el mareo en el mar.
BOTELLA: 5 pesetas, calle Serrano, 30, Farmacia, Madrid, y en los principales de España. De venta en casa del señor **Hontañón, Pérez Molino y Compañía, Calvo Plaza y Compañía** y en las principales farmacias.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE

Horticultura, Arboricultura y Floricultura de RAMON ESCALANTE

JARDINERO Y PROPIETARIO
 Calle de Magallanes, número 36, Santander

Vende las mejores clases conocidas en España y extranjero de árboles frutales y maderables, Arbustos floridos y de adorno, Rosales, Claveles, Cobolletas y demás semillas de flores, Hortalizas forrajeras y demás. Trazados y plantaciones de huertas y jardines, contratados ó á jornal, á precios módicos.

REMITE CATÁLOGOS GRATIS Á QUIEN LO DESEE

PHARMACIA DE LA VIUDA DE CORPAS

24, SAN FRANCISCO, 24

Emulsión de aceite de bacalao con hipofosfitos. 2 pesetas frasco
 Bizeochos purgantes y vermífugos. 0'25 uno
 Acido bórico medicinal (con instrucción). 0'75 caja

BUSCASE CON VERDADERO AFAN EL

PURGANTE DE ANDRES Y FABIÁ

1.º Porque el enfermo se distrae al preparárselo él mismo.—2.º Se toma hasta con placer.—3.º Nada irrita.—4.º Su efecto es rápido y sin molestias.—5.º Su uso no priva la comida.—6.º Favorece á las señoritas jóvenes para su mayor desarrollo, por la preparación de hierro que lleva.—7.º Pueden tomarlo sin ningún temor hasta las personas extremadamente delicadas y niños de la más tierna edad.—8.º Su valor ó el de una elegante caja que encierra seis dosis, ó sean seis purgantes, que pueden conservarlos todo el tiempo que se quiere, es solo el de **DOS pesetas** en toda España. Es además

ANTIDOTO SOBERANO de las enfermedades BILIOSAS

por lo mismo corrige inmediatamente las inapetencias, acideces, náuseas, indigestiones, afecciones nerviosas, irregularidades del menstro, vahidos, vómitos, estreñimientos, dolores de cabeza y otros padecimientos cuya causa suele residir en el estómago. Sustituye en todos los casos y con gran ventaja, al citrato de magnesia como simple purgante.
 Se vende en la droguería de

CALVO, PLAZA Y COMPAÑIA
 CALLE DE LA BLANCA, 15.—A DOS PESETAS CAJA

VINO AROUD

MEDICAMENTO-ALIMENTO, el más poderoso REGENERADOR prescrito por los MEDICOS.
 DOS FÓRMULAS:
 I — **CARNE-QUINA** En los casos de Entorpecimientos del Estómago y de los Intestinos, Convalecencias, Continuación de Partos, Movimientos Febriles é Influenza.
 II — **CARNE-QUINA-HERFIO** En los casos de Clorosis, Anemia profunda, Menstruaciones dolorosas, Fiebres de las colonias y Malaria.
 Estas dos fórmulas existen también bajo forma de Jarabes de un gusto exquisito e igualmente muy recomendadas por el mundo medical.
CH. FAVROT y C^a, Farmacéuticos, 102, Rue Richelieu, PARIS, y en todas Farmacias.

VINO DE VIAL

LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA
Alimento fisiológico completo
 Anemia — Convalecencia
 Pérdidas de las fuerzas — Languidez — Inapetencia
 Perfectamente proporcionado y asimilable, el **Vino Fosfatado de Vial** es un estimulante poderoso de la nutrición. De cierta eficacia, es el reconstituyente general de todas las afecciones debilitantes.
 Farmacia **VIAL**, rue Victor-Hugo, 14, LYON y todas las Farmacias.

PREPARADOS OFICINALES DE LA FARMACIA DE MANUEL DIEZ SOLORZANO

40, BLANCA, 40.—SANTANDER
 Glicerina depurativa iodurada. 5 pesetas frasco.
 Ferruginosa
 Limonada de citrato de magnesia, una peseta cincuenta céntimos frasco.
 Esparadrappo infalible contra los callos, á sesenta céntimos.
 Pastillas de chocolate contra las lombrices, á quince céntimos una, purgante, á veinticinco céntimos una.

POLVO LAXANTE DE VICHY

DEL D^r L. SOULIGOUX
 De Gusto agradable
 y que se administra facilmente.
 El frasco contiene unas 20 Dosis.
 PARIS, 6, Avenue Victoria y Farmacias.

González y Fernández

ALMACENISTAS AL POR MAYOR
 de carbón de piedra para vapor y cocinas

FÁBRICA DE CERÁMICA 'LA GOVADONGA'

EN MURIEDAS (Santander).
 Gran surtido de materiales de construcción á precios convencionales.
 Para precios y pedidos dirigirse á su dueño
D. RAMÓN GONZÁLEZ REVOLLAR
 Cuesta del Hospital, núm. 2, tienda

Pildoras de Arabia

Remedio depurativo purgante eficazísimo contra todos los desarreglos de la digestión, acideces, gastralgias, estreñimiento, peritiz, vahidos, dolores de cabeza, inapetencia, vómitos, flatos, exceso de bilis, histéricos, etc.
 Una ó dos pildoras tomadas al principio ó durante la comida activan la digestión impidiendo las acideces, cólicos y saburras gástricas. No tienen mal sabor por estar plateadas y su composición es puramente vegetal.
 Caja de 50 pildoras, 6 reales.
 Depósito: en Valencia, Doctor Costas; en Barcelona, Doctor Andrau y Sociedad Farmacéutica; en Santander, señores Pérez del Molino y Compañía.

SANTANDER
 Imprenta de La Propaganda Católica
 Daño y Volante, núm. 15

desembarazó se acercaba á los caminantes, y sin tanto titubear, ni tanto buscar palabras indiferentes, profería el nombre del país en que habitaba su primo, y preguntaba por el camino que guiaba á él. Por la primera persona que se lo indicó supo que todavía le quedaba que andar nueve millas. Aquel viaje no fué ciertamente muy alegre. Sin contar los cuidados que llevaba Lorenzo consigo, contrastaban su vista á cada instante objetos melancólicos que le hacían conocer que en el país en que se internaba hallaría la misma carestía que en el suyo. Por todo el camino, y especialmente en los pueblos y aldeas por donde pasaba, veía enfambres de mendigos, la mayor parte más por efecto de las circunstancias que por oficio, pues más bien manifestaban su miseria en el rostro que en el traje. Formaban este cuadro aldeanos, serranos, artesanos y familias enteras, y le acompañaban súplicas, quejas y gemidos. Semejante vista, además de la dolorosa compasión que excitaba en su alma, le traía á la memoria sus propios trabajos.
 ¿Quién sabe—iba meditando entre sí—si hallaré en qué ocuparme? ¿Si habrá trabajo como los años pasados? En fin, Bartolo me quería bien; es buen muchacho, tiene dinero, y me ha brindado tantas veces con su casa, que debo creer que no me abandonará, y además la Providencia me ha favorecido hasta ahora, y no dejará de ayudarme de aquí en adelante.
 Entre tanto iba creciendo en razón del camino el apetito que ya de algún tiempo se dejaba sentir, y aunque Lorenzo cuando empezó á pensar seriamente en ello, conoció que aun podía aguantar hasta el fin de su viaje, que ya no podía durar

arriba de dos millas, reflexionó sin embargo que no parecía bien presentarse á su primo como un mendigo, y que por primer saludo le dijese dame algo de comer. Sacó, pues, del bolsillo todas sus riquezas, las recorrió las contó en la palma de la mano, hizo su cálculo, aunque para hacerlo no era necesario ser grande aritmético, y halló que había lo suficiente para tomar un bocadillo; entró, pues, en una hostería á refocilarse, y después de pagar su cuenta, áun le quedaron algunos sueldos.
 Al salir volvió junto á la puerta tendidas en el camino á dos mujeres, una ya de edad y la otra más jóven con un niño pequeño, que después de haber chupado inútilmente los dos pechos de la última, estaba llorando, y todos tres pálidos como la muerte. A su lado y en pie se hallaba un hombre en cuyo rostro y miembros se conocían aún las señales de su antigua robustez, casi destruída por la miseria. Todos alargaron la mano hácia aquel hombre que salía con pié firme y aspecto satisfecho; pero ninguno habló palabra: ¿qué más hubiera podido decir una súplica?
 —¿Aquí está la Providencia!—dijo Lorenzo.
 Y metiendo inmediatamente la mano en el bolsillo, le dejó limpio sacando aquellos pocos sueldos; los puso en la mano que vio más inmediata, y prosiguió su camino.
 La refacción y la buena obra (pues somos un compuesto de cuerpo y alma) habían exaltado y alegrado sus pensamientos, y ciertamente el haberse desprendido de aquel modo del último dinero que le quedaba, le había inspirado más confianza para lo sucesivo, que la que le hubiera dado el hallar diez veces más. Porque si la Providencia

peró no sin comoverse le contó su dolorosa historia.
 —Esa ya es harina de otro costal,—dijo Bartolo.—Pobre Lorenzo! Pero has contado conmigo, y ciertamente no te abandonaré. A la verdad no se necesitan ahora operarios; apenas conserva cada fabrica los suyos para no perderlos y para ir manteniendo el oficio; pero el amo me aprecia: no deja de tener fondos, y te diré sin que sea jactancia, que se los debe en gran parte á su dinero y á la razonable habilidad de estas manos. Has de saber que soy el maestro, que nada se hace sin mí, y en una palabra, que soy el *factotum*. ¡Pobre Lucía Mondella! Me acuerdo de ella como si fuese ayer: ¡Buena muchacha! Siempre la más modesta en la iglesia, y cuando uno pasaba delante de su casita... Me parece que la estoy viendo fuera del pueblo con una higuera muy hermosa que sobresalía por encima de las tapias.
 —Mira, no hablemos de eso...
 —Quiero decir que cuando se pasaba delante de aquella casita se oía siempre el aspa dar vueltas y más vueltas. Y aquel don Rodrigo... Ya en mi tiempo empezaba á sacar los pies de las alforjas; pero ahora por lo que veo hace mil diabluras mientras que Dios le deja la rienda suelta... Conque como te iba diciendo también, aquí se padece un poco de estrechez. A buena cuenta, ¿cómo te hallas de apetito?
 —He comido ahora poco en el camino.
 —¿Y cómo estamos de dinero?
 Abrió Lorenzo la mano derecha, la acercó á la boca y dió en ella un soplo ligero.
 —No importa,—dijo Bartolo,—yo tengo. Ant

peró no sin comoverse le contó su dolorosa historia.
 —Esa ya es harina de otro costal,—dijo Bartolo.—Pobre Lorenzo! Pero has contado conmigo, y ciertamente no te abandonaré. A la verdad no se necesitan ahora operarios; apenas conserva cada fabrica los suyos para no perderlos y para ir manteniendo el oficio; pero el amo me aprecia: no deja de tener fondos, y te diré sin que sea jactancia, que se los debe en gran parte á su dinero y á la razonable habilidad de estas manos. Has de saber que soy el maestro, que nada se hace sin mí, y en una palabra, que soy el *factotum*. ¡Pobre Lucía Mondella! Me acuerdo de ella como si fuese ayer: ¡Buena muchacha! Siempre la más modesta en la iglesia, y cuando uno pasaba delante de su casita... Me parece que la estoy viendo fuera del pueblo con una higuera muy hermosa que sobresalía por encima de las tapias.
 —Mira, no hablemos de eso...
 —Quiero decir que cuando se pasaba delante de aquella casita se oía siempre el aspa dar vueltas y más vueltas. Y aquel don Rodrigo... Ya en mi tiempo empezaba á sacar los pies de las alforjas; pero ahora por lo que veo hace mil diabluras mientras que Dios le deja la rienda suelta... Conque como te iba diciendo también, aquí se padece un poco de estrechez. A buena cuenta, ¿cómo te hallas de apetito?
 —He comido ahora poco en el camino.
 —¿Y cómo estamos de dinero?
 Abrió Lorenzo la mano derecha, la acercó á la boca y dió en ella un soplo ligero.
 —No importa,—dijo Bartolo,—yo tengo. Ant